

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель начальника  
Всероссийского института  
повышения квалификации сотрудников  
МВД России,  
кандидат юридических наук,  
майор полиции



Р.В. Кулешов  
2014 г.

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Грязевой Надежды Викторовны «Методика расследования побегов из мест лишения свободы», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Проблема эффективности расследования преступлений, совершаемых на территории исправительных учреждений, в настоящее время является весьма *актуальной*. Статистические данные свидетельствуют о сложной криминальной обстановке в учреждениях уголовно-исполнительной системы. Особое место среди преступлений, совершаемых в исправительных учреждениях, занимает побег, как наиболее распространенное, общественно опасное и специфичное деяние. Совершение данных преступлений имеет крайне негативные последствия, поскольку побег, как криминальные явления, во-первых, дезорганизуют нормальную деятельность исправительных учреждений, создают угрозу безопасности их сотрудников и других граждан; во-вторых, побег прерывает исполнение наказания; в-третьих, бежавшие, оставаясь на свободе, представляют реальную угрозу для

общества и продолжают заниматься преступной деятельностью, а значит, раскрытие и расследование каждого факта побега, розыск и задержание бежавшего должны быть быстрыми и эффективными.

Важная роль здесь отводится криминалистике, в частности – криминалистической методике. Лишь детальная разработка методики расследования поможет повысить эффективность борьбы с таким видом преступлений, как побег.

*Цель* исследования заключалась в формировании методики расследования побегов из мест лишения свободы, содержащей научно-обоснованные теоретические положения и практические рекомендации, отражающие особенности криминалистического и уголовно-процессуального обеспечения расследования рассматриваемых преступлений.

В соответствии с целью исследования диссертант поставил и, судя по содержанию работы, успешно разрешил такие существенные *задачи* как:

- изучение и обобщение практики расследования побегов;
- изучение криминалистически значимых сведений о побегах; с учетом теоретических основ формирования криминалистической характеристики преступлений и с учетом выделенных криминалистически значимых сведений о побегах формулирование понятия «криминалистическая характеристика побегов», «способ совершения побега», определение необходимых элементов криминалистической характеристики, выделение взаимосвязей и взаимозависимостей между ними; определение значения знаний о криминалистической характеристике побегов для расследования;
- уточнение перечня обстоятельств, подлежащих установлению по делам о побегах из ИУ;
- рассмотрение особенностей проверки сообщений о побегах, возбуждения уголовных дел, организации и производства неотложных следственных действий, правовой регламентации деятельности органов дознания на указанных этапах расследования;
- исследование особенностей организации расследования побегов из

ИУ, формирование соответствующих криминалистических рекомендаций;

– определение типичных следственных ситуаций, складывающихся в стадии возбуждения уголовного дела и на первоначальном этапе расследования побегов и формирование алгоритмов действия субъектов расследования;

– выявление специфики производства отдельных следственных действий по делам о побегах и формирование научно-обоснованных рекомендаций по тактике их производства;

– изучение правовых, теоретических и прикладных аспектов взаимодействия следователя (дознавателя) с сотрудниками УИС, иными органами и должностными лицами при расследовании побегов из ИУ, формирование рекомендаций, направленных на повышение эффективности рассматриваемой деятельности.

Исследование отличается *научной новизной*, поскольку разработанная автором методика расследования побегов из мест лишения свободы, содержащая теоретические, организационные и тактические основы расследования рассматриваемых преступлений, позволит осуществлять расследование побегов на качественно новом уровне.

Основные положения диссертации Н.В. Грязевой получили достойную *апробацию*. Из содержания диссертации следует, что основные теоретические положения, выводы и предложения докладывались и обсуждались на круглом столе, международном семинаре и международных научно-практических конференциях, изложены в десяти научных статьях, четыре из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации результатов диссертационных исследований. Результаты исследования внедрены в практическую деятельность оперативного отдела ГУ ФСИН России по Самарской области, СУ Управления МВД России по г. Самаре. Ряд положений используется в учебном процессе Вологодского юридического института права и экономики ФСИН России и Самарского юридического института ФСИН России при проведении занятий по

дисциплинам «Криминалистика», «Уголовный процесс».

Диссертация Грязевой Надежды Викторовны состоит из введения, двух глав, объединяющих семь параграфов, заключения, библиографического списка и приложений.

Во введении диссертантом обосновывается актуальность темы исследования, рассматривается степень научной разработанности темы, определяется объект, предмет, цель и задачи исследования, характеризуются теоретическая, эмпирическая и методологическая основы, научная новизна, формулируются положения, выносимые на защиту, определяется теоретическая и практическая значимость исследования, приводятся сведения об апробации и внедрении результатов исследования. Следует акцентировать внимание на представительной эмпирической основе диссертации. Н.В. Грязевой изучены материалы: 81 архивного уголовного дела о побегах; 109 осужденных из колоний-поселений, исправительных колоний общего и строгого режимов, предварительное расследование и судебное разбирательство по которым осуществлялось в период с 2004 по 2010 годы в 24 регионах Российской Федерации, проведен экспертный опрос 170 сотрудников оперативных подразделений территориальных органов ГУ ФСИН России. В целом, изучение текста диссертации позволяет констатировать о *репрезентативности* эмпирического материала и признать положения, выводы и рекомендации, сформулированные в работе, *научно обоснованными и достоверными*.

Первая глава диссертации – «Теоретические основы методики расследования побегов из мест лишения свободы» посвящена общим вопросам расследования побегов из мест лишения свободы. В рамках данной главы автор обосновывает необходимость рассмотрения и содержание сведений, характеризующих побег из места лишения свободы. На основании результатов, полученных при изучении практики и специальной литературы, Н.В. Грязева выделяет основные элементы криминалистической характеристики рассматриваемых преступлений (способ совершения побега

и материальные следы преступления, обстановка совершения побега; личность преступника и мотивы преступления), характеризует их и обосновывает значение каждого элемента для расследования.

Большое внимание автор уделяет систематизации рассматриваемых криминалистических категорий. Н.В. Грязевой разработаны критерии для классификации типичных способов совершения побегов из ИУ; материальных следов преступления; обстоятельств, способствующих совершению побегов; мотивов совершения побегов.

Диссертантом обосновывается целесообразность регламентации времени проведения проверок осужденных и предлагается новая редакция п. 33 Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений.

В целях повышения эффективности расследования побегов осужденных из ИУ автором конкретизированы обстоятельства, подлежащие установлению с учетом требований уголовного и уголовно-процессуального законодательства, а также практики расследования данных преступлений.

Несомненно, положительной оценки заслуживает выявленная проблема определения правовой природы и процессуального порядка возмещения средств, затраченных на розыск лиц, совершивших побег. В качестве ее решения диссертантом сформулировано дополнение в содержание ч. 2 ст. 131 УПК РФ.

Во второй главе диссертации «Организационные и тактические основы расследования побегов из мест лишения свободы» рассматриваются проблемы возбуждения уголовных дел, организации расследования и производства неотложных следственных действий по рассматриваемой категории дел, проблемы взаимодействия следователя (дознвателя) с сотрудниками УИС, иными органами и должностными лицами при расследовании побегов из исправительных учреждений.

Определенный научный интерес работе придает тот факт, что автор для решения споров о процессуальных полномочиях сотрудников ИУ предлагает комплекс изменений в федеральное законодательство и иные нормативно-

правовые акты. Наиболее значимым результатом являются сформулированные редакции ст.ст. 5, 40 и 157 УПК РФ, позволяющие сотрудникам исправительных учреждений осуществлять производство неотложных следственных действий по всем уголовным делам, вне зависимости от формы расследования.

Несомненно, положительной оценки заслуживают разработанные диссертантом типичные следственные ситуации, складывающиеся на стадии возбуждения уголовных дел о побегах из ИУ, программный подход к производству допроса подозреваемых и тактические рекомендации по производству осмотра места происшествия по факту побега.

Представляют большой интерес для науки и практики расследования преступлений, совершаемых на территории исправительных учреждений, в общем, и расследования побегов, в частности, предложения, затрагивающие основы взаимодействия следователей и сотрудников уголовно-исполнительной системы. Сформулированное понятие «взаимодействия следователя и органа дознания»; дополнение в содержание ст. 13 ФЗ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» обязанности учреждений, исполняющих наказания, в пределах своей компетенции оказывать содействие органам, осуществляющим предварительное расследование; усовершенствование критериев оценки деятельности сотрудников оперативных подразделений исправительных учреждений; дополнение в содержание ст.ст. 12, 14 и 16 ФЗ «О полиции», регламентирующих взаимодействие полиции с учреждениями и органами уголовно-исполнительной системы в осуществлении розыска и задержании лиц, совершивших побег, безусловно повысят эффективность расследования побегов.

При ознакомлении с текстом рецензируемого исследования невозможно не отметить, что автор не только не обходит сложные и дискуссионные вопросы темы, он специально акцентирует на них свое внимание, пытается найти способы решения возникающих противоречий,

восполнить возникающие пробелы в законодательстве.

В работе отмечено также немало других выводов и предложений, заслуживающих внимания и направленных на повышение эффективности расследования побегов из мест лишения свободы.

В заключении подведены итоги проведенного исследования, сформулированы основные теоретические и практические выводы, отражающие основные положения и результаты исследования.

Результаты диссертационного исследования Н.В. Грязевой могут быть использованы в деятельности органов осуществляющих предварительное расследование, органов и учреждений ФСИН России; в учебном процессе образовательных учреждений юридического профиля; при подготовке учебной и методической литературы по вопросам расследования преступлений, совершаемых в учреждениях, обеспечивающих изоляцию от общества; при проведении научных исследований в сфере уголовного процесса и криминалистики. Вносимые автором предложения могут быть использованы в законотворческой деятельности по совершенствованию уголовно-процессуального законодательства России по проблемам исследования.

Автореферат соответствует структуре диссертации и отражает ее существенные положения.

При общей положительной оценке диссертации, по нашему мнению, следует высказать несколько замечаний:

Во-первых, судя по названию диссертационного исследования, соискатель взял на себя весьма ответственную обязанность теоретически обосновать необходимость совершенствования методики расследования побегов из мест лишения свободы. Однако имеется реальная необходимость усиления аргументации актуальности темы исследования, прежде всего, за счет статистического анализа оперативной обстановки в условиях решения задач по предупреждению побегов из мест лишения свободы.

Во-вторых, в связи с повышенной опасностью рассматриваемого

преступления заслуживает самого пристального внимания изучение личности осужденного за совершение побега как особого типа осужденного, что позволило бы более эффективно противостоять пенитенциарной преступности и способствовать улучшению организации расследования побегов из мест лишения свободы. На наш взгляд, в диссертации эти проблемы можно было бы рассмотреть в отдельном параграфе.

В-третьих, в параграфе 4 главы 2 «Взаимодействие следователя (дознателя) с сотрудниками УИС, иными органами должностными лицами при расследовании побегов исправительных учреждений» автор предлагает в целях выработки мер по совершенствованию взаимодействия разработать совместный нормативный правовой документ МВД и ФСИН России. Данное предложение носило заверченный характер, если бы Н.В. Грязева предложила структуру, основные направления, некоторые элементы содержания данного документа.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертации Н.В. Грязевой, а только свидетельствуют о сложности и многоаспектности исследуемой темы, перспективности дальнейших разработок по выбранной автором теме.

В целом, положительно оценивая диссертационное исследование Н.В. Грязевой «Методика расследования побегов из мест лишения свободы», можно заключить, что оно представляет собой законченное монографическое исследование важной проблемы, обладает научной новизной, отличается высокой теоретической и практической значимостью и свидетельствует о личном вкладе автора в развитие российской науки.

По своей направленности и содержанию диссертация Н.В. Грязевой соответствует научной специальности 12.00.12. Научный уровень, теоретическая и практическая значимость диссертации соответствуют требованиям, предъявляемым ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, изложенным в Положении о присуждении



ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Грязева Надежда Викторовна, достойна присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовил: профессор кафедры противодействия терроризму и экстремизму Международного межведомственного центра подготовки и переподготовки специалистов по борьбе с терроризмом и экстремизм ВИПК МВД России, доктор юридических наук, доцент, полковник полиции Мешалкин Сергей Николаевич.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры противодействия терроризму и экстремизму 15 сентября 2014 г. (протокол № 6).

Заместитель начальника кафедры противодействия терроризму и экстремизму Международного межведомственного центра подготовки и переподготовки специалистов по борьбе с терроризмом и экстремизм ВИПК МВД России кандидат философских наук, доцент подполковник полиции

Д.Ю. Кузнецов

*Подпись Д.Ю. Кузнецова*  *заведующий документовед ОДЦР*

Почтовый адрес: 142008, Московская область, г. Домодедово, мкрн. Авиационный, ул. Пихтовая, д. 3, тел. (495) 736-92-11, e-mail: vipk\_main@mail.ru